

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-HERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

## Partea oficială.

### Răspunsuri regale.

Prezentând Majestății Sale Regelui nostru, cu ocaziunea zilei onomastice a Mareșului Voevod Mihai, urările cele mai bune și calde sentimente, exprimate în numele Veneratului Cler și a poporului nostru credincios față de augusta și glorioasă noastră Dinastie, iar Majestății Sale Reginei-Mame Maria, cu prilejul zilei nașterii Sale, exprimând aceleași bune și calde urări, în numele Clerului și poporului nostru, cerșind bogăția binecuvântărilor cerești asupra împărătesei tuturor Românilor și Mamă a Țării întregite, Majestatele Lor au binevoit preagrățios a ne răspunde prin următoarele telegrame:

*Prea Sfinției Sale Episcopului  
Iuliu Hossu,  
Cluj*

Mulțumesc Prea Sfinției Voastre pentru caldele urări trimise cu prilejul onomasticeii iubitului meu fiu, Mareșe Voevod de Alba Iulia.

CAROL.

*Episcop Iuliu Hossu*

*Cluj*

Mulțumesc din toată inima pentru prea mișcătoarea binecuvântare și bunele urări.

MARIA.

Nr. 7043 și 6934.

### Numiri.

Onoratul *Iuliu Diăgan*, preot în Corvinești este numit administrator parohial la parohia *Ilișua* (tr. Beclean).  
Din șed. konz. 12 Noemv. 1935.

Nr. 7089.

Onoratul *Tertuhan Micu*, preot în Feldioara este numit administrator parohial la parohia *Corvinești* (tr. Bistrița).

Din șed. konz. 12 Noemvrie 1935.

Nr. 7090.

Onoratul *Ovidiu Bulbuc*, preot III în Năsăud, este numit capelan cu drept de succesiune la parohia *Măgura-Ilve* (vic. Rodna).

Din șed. konz. 12 Noemv. 1935.

Nr. 7091.

Onoratul *Iacob Chitul*, preot în Coșbuc, este numit la postul de preot III în Năsăud (vic. Rodna).

Din șed. konz. 12 Noemv. 1935.

Nr. 7092.

Onoratul *Victor Someșan*, preot nou-hirotonit este numit administrator local la parohia *Coasta* (tr. Someș).

Din șed. konz. 12 Noemv. 1935.

Nr. 7094.

Onoratul *Emil Demian*, preot nou-hirotonit este numit administrator local la parohia *Coșbuc* (vic. Rodna).

Din șed. konz. 12 Noemv. 1935.

Nr. 7093.

Onoratul *Tecodor Oprea*, administrator local în Florești (tr. Beclean) este numit *paroh*.

Din șed. konz. 12 Noemv. 1935.

Nr. 7095.

Onoratul *Petru Scridon*, administrator local în Chiuza este numit *paroh*.  
Din șed. conz. 12 Noemv. 1935.  
Nr. 7097.

Onoratul *Emil Ciurdărean*, administrator local în Nimigea de jos (tr. Beclean), este numit *paroh*.

Din șed. conz. 12 Noemv. 1935.  
Nr. 7096.

Onoratul *Emil Hales*, este absolvat dela parohia *Ilișua* și reîntegrat la parohia *Băbdiu*.

Din șed. conz. 12 Noemv. 1935.  
Nr. 6892.

Onoratul *Laurențiu Bud*, este absolvat dela parohia *Băbdiu* și reîntegrat la parohia *Dolhemi*.

Din șed. conz. 12 Noemv. 1935.  
Nr. 5960.

### Sărbătorirea zilei de 1 Decembrie.

Ca și în alți ani, lăsăm Veneratului Cler diecezan, ca în ziua de 1 Decembrie, când se face comemoria marelui unirii, să celebreze un Te-Deum în toate bisericile și să se țină o cuvântare potrivită.

Cluj, la 12 Noemvrie 1935.

Nr. 6999.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

### Partea neoficială.

## Dela Congresul General al Agrului.

— Cuvântarea înalt Prea Sfințitului Valeriu T. Frențiu și a Păr.-prof. T. Malai.

— Moțiunea votată de Congres. —

În cadrele raportului nostru din Nr. trecut al revistei noastre privind desfășurarea grandiosului Congres General al Agrului, ce a avut loc la *Carci* în zilele de 25—27 Octomvrie a. c. n'am putut publica, din lipsă de spațiu, Moțiunea acceptată de Congres, și unele dintre cuvântările, ce s'au rostit la diferitele ședințe. Dorind ca pe acestea să le cunoască și cititorii noștri, — amăsurat promisiunii ce am făcut-o în raportajul nostru — le publicăm, după ordinea cronologică, în cele ce urmează:

### Cuvântarea Păr. T. Malai.

Precum am arătat în ședința din 26 Octomvrie de după amiazi a Comitetului Central a luat cuvântul, între alții, și Părintele dr. Titus Malai, profesor la Academia Teologică din Cluj, care citește texte și comentează părți importante din discursurile d-lor Stelian Popescu și G. Lungulescu, ținute la Congresul național bisericesc și la congresul clerului ortodox, precum și din cartea recentă a d-lui O. Ghibu „Nulitatea concordatului”.

În concluziile sale Păr. Malai stabilește succint următoarele:

1. Cu nimic serios nu se vede dovedită teza, că actualul sf. Părinte al Romei ar fi „inițiatorul și susținătorul revizionismului unguresc”. E naiv să ceri unui cardinal ungar dela Strigoniu alte sentimente decât ungurești. Și este absurd să crezi, că niste imnuri șovine sau discursuri îngâmfate ungurești pot să angajeze vreodată atitudinea de înaltă demnitate catolică pe care o dovedește sf. Părinte al Romei față de toți pelerinii de orice naționalitate din lumea întreagă. Câtă vreme ungarilor li-s'a dat numele de „romani” pentru credința lor romano-catolică, trebuie să se știe, că noi Români, în anul sfânt am fost numiți de Pontificele Romei eterne: „sanquine et fide romani”. E bine, pe urmă, a se ști că, almanahurile ungurești nu sunt nici censurate, nici aprobate de Papa, deci o documentare bazată pe atari texte nu poate să fie decât șubredă.

2. Declarăm atașamentul nostru neclintit față de sf. Scaun al Romei.

3. Ținem la credința noastră catolică, fiindcă putem afirma cu istoria în mână, că legea creștină strămoșească a Românilor este cea romană, pe care au ținut-o strămoșii noștri din timpul legionarilor lui Traian până în veacul IX, în care perioadă s'a desăvârșit procesul formațiunii noastre ca neam. Slavo-bizantinismul care ne-a încătușat conștiința națională până în veacul 18, spre paguba imensă a neamului nostru, nu poate azi, în veacul luminei, să ne pună din nou lanțuri de robie sufletească, făcându-ne să urim tot ce e roman, pentru bunul motiv, că avem trează conștiința comorilor neprețuite de ordin spiritual, național și cultural ce ni-le-a dat, ni-le dă și ni-le va da Roma catolică.

4. Suntem mândri, că avem legătura spirituală cu familia popoarelor latine catolice, pentru care recent la Geneva a avut accente atât de palpitanțe d. N. Titulescu, și la care desigur s'a gândit și d. N. Iorga, când scria în 1928 despre aceea „înviere latină, care va trebui să vină și la noi nelipsit“.

5. Cât pentru propaganda antirevizionistă, noi nu avem nevoie de organizarea forțelor aci acasă, căci aci toți Românii trebuie să fie animați de sentimente patriotice, ci de acțiune înafara hotarelor. Mărturisim, că nu pricepem cum s'ar putea imagina o acțiune intensă antirevizionistă în Apusul catolic prin atitudini incalificabile împotriva și peste Capul Catholicismului.

6. Protestăm odată pentru totdeauna împotriva încercării nădrâvane de a se identifica șovinismul unguresc cu ideea catolică, sofismă periculoasă care nu va face niciodată onoare susținătorilor ei. Precum francezul, croatul, slovenul, cehul catolic, aparținători națiunilor prietene României, și prin definiție antirevizioniști, nu pot fi acuzați de greșelile unguurilor catolici, așa nici noi Românii catolici, și mai cu seamă noi nu, cari ne-am dovedit sentimentele prin tot trecutul nostru de naționalism intransigent.

7. Prin atitudinea președintelui și secretarului general al Ligii Antirevizioniste Române, cari au aflat de bine să-și însușească atacurile nedrepte și irreverențioase împotriva Sfântului Scaun, pornite din sursă de inspirație dubioasă, s'a creiat o situație de echivoc. Se pune întrebarea: cum mai pot rămâne în Ligă personalitățile marcante ale Bisericii unite cu Roma, în clipa în care la președinția Ligii se înscăunează exclusivismul confesionalist ortodox, care are poftă să monopolizeze toată lupta de apărare a hotarelor?

În consecință cerem să se pună întreaga problemă în desbaterea oficială a Comitetului Central de Acțiune al Ligii pentru a se preciza definitiv, dacă LAR — contrar Actului Constitutiv și Statutelor sale — înțelege să devină tribuna confesională, de pe care să se dea atacuri împotriva șefului spiritual al celei mai naționale Biserici românești.

Noi credem, că prin această măsură de atac pieziș nu se servește cu nimic „solidaritatea și rezistența românească“, pe care Biserica unită a scris-o întotdeauna pe steagul său de luptă în slujba Neamului.

Au vrut să ne rupă de Roma despoindu-ne de conștiința originii noastre latine, unguurii, prin falsificarea istoriei, vreau azi unii pamfletari ai orientărilor spre orientul bizantino-moscovit, să se taie firele legăturilor spirituale cu aceeași Romă eternă. Am rezistat atunci, vom rezista și acum.

Ne simțim în stare să ducem noi, uniții, o luptă antirevizionistă și independent de LAR. Dacă ar fi să fie așa, noi vom adaoge țintei de luptă un nou punct: revendicarea drepturilor românești din afară de hotarele actuale, drepturile transnistrienilor, ale fraților din Jugoslavia, Ungaria, Albania, Bulgaria și Grecia.

În stăruințele noastre de luptă eroică până la sacrificiu, vom fi asistați de spiritul vijelios și viteaz ar martirilor greco-catolici, cari au cunoscut temnițele mucegăite ale unguurilor și lanțu-

riile de mucenicie, au trezit o națiune întreagă la conștiința originii sale române, — despiciând bezna pseudoculturei slavo-bizantine dominantă prin act de usurpățiune — au făcut să tresară Câmpia Libertății dela Blaj, și au semnat, cu riscul vieții și averii lor personale, memorande către împărații asupririlor de ieri.

\*

### Cuvântarea I. P. S. Sale Valeriu Traian Frențiu.

Sedința festivă de Duminecă, 27 Octomvrie c. — ce a avut loc în sala teatrului „Carmen Sylva” după grandioasa și emoționanta Procesiune Euharistică — a fost deschisă — precum am arătat în No. nostru trecut, de către Inalt Prea Sfinția Sa Părintele Arhiepiscop *Dr. Valeriu Traian Frențiu* al Orăzii, care a spus următoarele:

#### *Onorat Congres General,*

Cu multă bucurie Vă salut pe teritorul Eparhiei Noastre și Vă mulțumesc cu toată căldura, că primul Congres General, din al doilea ciclu de 5 ani, ați hotărât să-l țineți aici în Carei, în această parohie fruntașă a Eparhiei Noastre.

Experiența de șase ani Ne arată, că, congresele anuale ale Agru-lui sunt o binefacere sufletească pentru Biserica noastră, ele din an în an au contribuit la intensificarea Cultului Euharistic. Este îmbucurător, că acest Cult Euharistic s'a răspândit așa de repede în Biserica noastră prin vizitațiunile canonice, prin misiunile sacre, prin reuniunile de pietate, al căror număr zi de zi crește, prin adunările și congresele Agru-lui, la cari Preasfinții Episcopi ai noștri n'au pregetat a lua regulat parte și a împărtăși în totdeauna mii și mii de credincioși cu adevăratul Trup și scump Sânge al Mântuitorului nostru Isus Hristos.

În această acțiune, Episcopatul și Clerul nostru a fost ajutat foarte mult de pilda cea frumoasă, pe care o dă totdeauna Excelența Sa D-1 Președinte

al Agru-lui dr. Valeriu Pop, care cu orice ocaziune s'a arătat un adevărat catolic practicant și a știut aduna în jurul său pe toți credincioșii noștri de frunte și ca niște creștini adevărați și buni cu toate ocaziunile s'au împărtășit în fruntea poporului, dând, astfel, un expembru bun tuturor, atât Președintele cât și ceilalți intelectuali cari conduc Agru-l.

Anul acesta, am mers cu un pas înainte. Acum două săptămâni, Agrul parohial din Blaj, a ținut primul său congres parohial, precedat de exercițiile spirituale ale membrilor săi și urmat de o admirabilă procesiune euharistică. Un început foarte laudabil, care trebuie urmat în toate parohiile noastre. E prea puțin, că numai la un an să fie una sau cel mai mult două procesiuni euharistice în câte o Eparhie. În Apus în fiecare parohie catolică se face în fiecare lună câte o procesiune euharistică, împreună cu adorație de 48 ore. Atunci, de ce să nu putem introduce și noi barem câte o procesiune euharistică la an în fiecare parohie și filială cu ocaziunea congresului anual parohial, cum s'a făcut acum la Blaj? Cu cât mai des va fi purtat Isus în triumf pe străzile noastre, cu atât mai mult ne va binecuvânta și cu atât mai mult se va sălăslui în sufletul tuturor dragostea adevărată către Dumnezeu și către deaproapele nostru. Da, azi, când se propagă atâta dușmănie, ură, pizmă și lăcomie pe toate căile și cu toate mijloacele, nu numai la noi, ci în toata lumea, trebuie să le opunem acestor dușmani ai neamului săgețile dragostei adevărate, poruncite de Mântuitorul nostru Isus Hristos. Această dragoste adevărat creștinească trebuie să fie călăuza noastră, steaua cea divină, căutată de Poetul Neamului, care trebuie să ne împodobească fruntea, dar mai ales, sufletul fiecăruia dintre noi.

Menirea Agru-lui este de a face apostolat sfânt, spre a apropia pe toți și pe toate de Isus Hristos. Inșă calea unică de a afla și de a ne uni întru

Hristos, este calea dragostei Lui. Precum Craii dela Răsărit numai călăuziți de o stea minunată au putut ajunge la Mântuitorul lumii, astfel și noi numai urmând luminoasa stea a dragostei putem deveni și rămâne adevărați ucenici ai lui Isus.

Toți membrii Agru-lui sunt datori să fie apostoli înflăcărați ai dragostei lui Hristos, care trebuie să stăpânească sufletele tuturor fiilor Bisericii noastre și să străbată sufletele tuturor fiilor neamului românesc, care are nevoie, nu ca să fie divizat prin lăcomie, pizmă și ură, ci întărit prin unirea tuturor fiilor săi în adevărată dragoste frățască.

Onorat Congres, dacă noi ca membri ai Agru-lui, în deprinderea acestui apostolat am fi stânjeniți, — și se află de aceia cari nesocotesc porunca Domnului ce sună: „Poruncă nouă Vă dau vouă, ca să vă iubiți unul pe altul, precum și eu v'am iubit pe voi“ (Io. 13. 34,) și ne dușmănesc, ne batjocoresc, ne bântesc, ne prigonesc și ar dori, dacă s'ar putea, să ne desființeze, acestora trebuie să-le opunem o armă cu mult mai puternică, care este dragostea lui Hristos și răbdarea până în sfârșit, prin care îi vom învinge cu siguranță și totodată ne vom dovedi, că suntem adevărați ucenici ai lui Hristos, precum ne-a zis: „Dintru aceasta vor cunoaște toți că sunteți ucenicii mei; de veți avea dragoste între voi“ (Io. 13. 35).

Dorind Agru-lui, ca să aducă cât mai bogate roade întru a-i apropia de Hristos pe fiii Bisericii noastre, cari să devină toți creștini practicanți, conștii de toate datorințele lor creștinești, ca apoi și aceștia, la timpul său, prin pilda lor, să atragă pe toți fiii Neamului nostru la dragostea și unirea în Isus Hristos, împreună cu Preasfințiții Episcopi ai Provinciei noastre Mitropolitane, Vă binecuvântăm, din tot sufletul, toate lucrările voastre și ședința festivă a Congresului General al Agru-lui din anul al VI-lea al existenței sale, o declarăm deschisă.

## Moțiunea.

Din Congresul General s'a redactat și prin dl. Dr. Ionel Pop, avocat în Baia-Mare s'a cetit în aceeași ședință festivă, următoarea

### Moțiune:

1. *Congresul sesizându-se de nedreptele atacuri îndreptate cu atâta reacredință și neînțelegere a în.ereselor superioare ale Statului împotriva Sfântului Scaun și a Augustei persoane a Sfântului Părinte dela Roma, declară din nou și cu toată energia neclintita sa credință și alipire către Scaunul Papal al Romei, ocrotitor și susținător al intereselor neamului românesc, făcând zid de apărare în jurul Augustei persoane a Sfântului Părinte, suveranul nostru spiritual și respinge cu energie toate atacurile nedrepte, ce-l ajung din partea celor rău voitori și neînțelegători și protestează cu toată energia împotriva pognegririi nedrepte și a calomniării nedemne, prin care se nizește a se atinge persoana Suveranului Pontif, cu scopul de a slăbi încrederea și alipirea fiilor Bisericii noastre către Scaunul Papal, încreștinătorul și binefăcătorul nostru de totdeauna*

2. *În această ordine de idei Congresul respinge veștezește și campania dășă împotriva Concordatului încheiat cu Sfântul Scaun, Concordat cerut și realizat de oamenii luminați ai Neamului, cu ținerea în vedere a intereselor superioare ale Neamului și ale Țării.*

2. *Congresul păstrează sentimente de profund devotament și vie recunoștință față de Majestatea Sa Regele Carol II, iubitul nostru Suveran, care prih gestul participării Sale regale la serbările Bisericii noastre din anul trecut la Lugoj, prin spiritul de dreptate și obiectivitate, egal de proteguitor al tuturor cultelor din Țară, ce L caracterizează și-a câștigat și mai mult dragostea și alipirea noastră neștearsă și neuitată.*

3. *Congresul General al Agru-lui, adunat aici la aceasta frontieră de Vest a Țării, pe pământul udă de lacrimile și sudoarea sutelor de generații ale credincioșilor Bisericii române unite, care formează și acum masa compactă a elementului autohton din aceste regiuni de Vest ale Țării, protestează cu dărză energie împotriva oricărei tentative dușmănoase de știrbire a hotarelor de Vest ale Țării și declară, că, credincioșii acestei Biserici vor forma zid de apărare cu sufletele și cu tiupurile lor*

al acestor hotare pe veci așezate, prin puterea drepturilor poporului românesc și prin vitegia fiilor săi.

4. Congresul respinge cu indignare și revoltă sufletească terfelirea în presă a persoanelor înalților noștri Arhierei și înconjurându-i cu toată dragostea și cu tot devotamentul nostru, le oferim întregul sprijin și concurs în purtarea sarcinii grele a conducerii Bisericii și sufletelor noastre.

5. Congresul lămurit asupra problemei Statutului Catholic din Ardeal, cere cu insistență, în interesul Neamului și al Bisericii române unite neîntârziata punere în aplicare a așa zisului Acord dela Roma, pentru ca aceste interese să fie cât mai curând satisfăcute. Se declară solidar și aprobă întocmai atitudinea președintelui său general în aceasta chestiune, precum și atitudinea în celelalte probleme, cuprinsă în recenta sa declarație dela Blaj.

6. Constatând cu satisfacție progresul realizat în formula cu privire la avort din proiectul de Cod penal în urma atitudinii demne a iubiților noștri Arhierei și a influenței președintelui nostru general, acum ministru al Justiției, Congresul face apel la toți membrii săi și la toți bunii patrioți ai acestei Țări, ca să ia o atitudine energetică împotriva primejdiei, ce se pregătește Neamului prin înscrisura în Cod penal a practicii vătămătoare de moravuri, a avortului medical. Cerem, ca formula, ce se va înscris în acel Cod să fie în deplină concordanță cu principiile moralei creștine, patrimoniul spiritual comun al întregului popor românesc.

7. Congresul general se dezice de orice luptă confesională, păgubitoare deopotrivă Bisericii și Neamului. Respinge cu energie acuzarea cu lipsă de patriotism a Bisericii, care a deșteptat și propagat sentimentul național în poporul român. Protestează împotriva oricăror mijloace și unelte de vrajbă și prozelitism, cum sunt înființarea de episcopii și parohii în teritorii compacte române unite, cu scopul de a desbina și a turbura buna armonie între frați.

8. Congresul solicită cu toată tăria, pentru clerul român-unit, salarii demne și conformare pregătirii sale academice, corespunzătoare rolului său de educător și moralizator al poporului român creștin.

9. Constată cu regret că doleanțele Bisericii române-unite cu privire la rolul ei la sărbătorile naționale, la învățământul religios în școlile de toate gradele, la numirea de învățători uniți pentru educarea religios-morală a copiilor ei din școlile statului, la îngrijirea spirituală a soldaților uniți, cuprinse în moțiunea dela Lugoj, n'au fost nici măcar luate în seamă de autoritățile în drept. Protestează împotriva acestei inexplicabile tăceri. Solicită concursul autorităților administrative și judiciare pentru combaterea plăgii sociale a concubinajelor și a violărei repaosului duminecal.

10. Congresul hotărăște continuarea activității de formarea conștiințelor, organizarea și delimitarea cadrelor conform expunerii făcute de directorul său spiritual. Hotărăște pășirea la realizări practice pe terenul presei, conform sugestiilor făcute de Comitetul său de presă.

\* \* \*

Ca o întregire a celor raportate de noi despre Congresul General dela Carei al Agru-lui, ținem să înregistrăm aci — desi ulterior — ca și o faptă foarte elecventă și care nu necesită nici un comentâr, cele două danii făcute de Ilustritatea Sa Părintele-Prepozit *Alexandru Breban* dela Baia-Mare, care în ședința din 25 Octombrie a. c. a Comitetului de Presă al Agru-lui, în cadrele discuțiilor, privind participarea presei noastre bisericești la expoziția internațională a Presei Catolice, ce va avea loc în Cetatea Vaticanului, pentru a ivlesni lucrările Comitetului și participarea presei noastre mai sărace la aceasta expoziție, a oferit suma de 15.000 Lei; iar în ședința Comitetului Operei Pontificale pentru Propagarea Credinții, a oferit, pentru trebuințele acestei Opere, care la noi nu are încă nici un fond, suma de 10.000 Lei.

Dumnezeu să răsplătească bogat aceste danii frumoase și nobile, cari vorbesc dela sine.

# Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Consacrarea bisericii donate de frații Făgărășan din Beclean. — Congresul diecezan al Agru-lui și al U. R. M. —

Orășelul Beclean de pe țărmul stâng al Someșului a fost Duminecă în 20 Oct. a. c. centrul unor frumoase manifestări religioase. Serbările au fost prilejuite deoparte, de congresul general al Agrului și Uniunii Reuniunilor Mariane din Eparhia de Cluj-Gherla — de altă parte de consacrarea, săvârșită cu mare fast și în mare sobor de preoți de către Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu, a bisericii cumpărată de către frații pensionari Pompei Făgărășan, protopop onorar și medicul dr. Iacob Făgărășan, și dăruită Eparhiei de Cluj-Gherla. Acest dar, princiuar, care vorbește dela sine, escludând orice alt comentariu, este cu atât mai binevenit, cu cât biserica veche este absolut necorespunzătoare vremilor de azi. La serbare au participat peste 10.000 oameni veniți de pe întreg cuprinsul Eparhiei noastre.

Alături de mulțimea asociațiilor religioase parohiale, cari activează, fie în cadrul Agrului, fie în cel al Uniunii Reuniunilor Mariane, venite pedestru în procesiune și cu drapel în frunte, încă din preseară, au început a sosi cu toate mijloacele de transport și din toate direcțiile un mare număr de intelectuali, plus toată preoțimea și intelectualitatea ținutului, apoi d-nele delegate ale comitetului Uniunii Reuniunilor Mariane.

## Primirea Prea Sfinției Sale Episcopului.

Orășelul Beclean a făcut mari eforturi pentru a primi cât mai grandios pe înalții săi oaspeți. Cu adevărat împărătească a fost primirea Prea Sfinției Sale. Episcopului Iuliu care, însoțit de p. canonic I. Agârbiceanu, prof. de teologie dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa și de clericii abs.-I. Pop, E. Meruțiu și L. Mureșan, a sosit în oraș încă de Sâmbătă, la orele 4 p. m., pentru a săvârși partea întâi a consacrării. În drum spre Beclean, Prea Sfinția Sa a fost întâmpinat și așteptat cu poartă triumfală, ploaie de flori și puternice urale, în comuna Cristești, bineventând distinsul subprefect de Someș d. Benedict Socaciu în numele județului, venerabilul protopop al Becleanului p. Ștefan Bușița, în numele tractului și protopopul Emil Meruțiu, parohul locului, o fată predând flori, iar în comuna Coldău, cu poartă triumfală, a bineventat p. Nicolae Oprea, preotul reformat Kovács, iar Maria Simon a predat flori.

În continuarea drumului, la un km. depărtare de Beclean, Prea Sfinția Sa a fost întâmpinat de o splendidă echipă de 25 mândrii călăreți organizată de inimosul avocat dr. V. Șoldea din Beclean și compusă din mare parte din intelectuali, bineventând vătaful Tudor Nagy, student în drept și conducând pe Prea Sfinția Sa înconjurându-i mașina

până în Becleanul frumos împodobit și îmbrăcat în haină de măreață și înălțătoare sărbătoare, cu drapel arborat, 3 superbe porți triumfale, în fața cărora așteaptă toată suflarea orașului, fără deosebire de confesiune și naționalitate, manifestând puternic pentru înaltul oaspe; un splendid car alegoric cu 20 mici copilași, tras de 12 boi, apoi ploaie de flori și magistrale discursuri de bun sosire, rostite de către d. notar dr. Gavril Harko în numele primăriei, d. dr. Victor Șoldea avocat în numele Agrului Eparhiei, d. dr. Ioan Moldovan adv. în numele Agrului local, p. Teodor Bulea în numele copiilor de școală, preot rom. cat. Iosif Eröss, preot reformat Arpad Kolire, rabiner Lichtänstein, doara Rafila Pavelea președinta Reuniunii Mariane, dna preoteasă Sonea și o elevă predând superbe buchete de flori; iar la poarta triumfală din fața bisericii, desprinzându-se din soborul de 34 preoți, a bineventat septegenarul p. protopop on. Pompei Făgărășan, marinosul cumpărător și donator al bisericii. Prea Sfinția Sa mișcat până la lacrimi, mulțumește pentru caldele sentimente, cu cari l-au întâmpinat, urmând la săvârșirea părții întâi a consacrării.

## Liturgia Arhierescă.

Grandioasele serbări s-au continuat cu Liturgia arhierescă, oficiată cu fastul propriu Prea Sfinției Sa Iuliu, după actul consacrării la un altar ridicat în piața orașului, ascultată fiind cu multă evlavie de toată mulțimea. Răspunsurile la Liturgie le-a dat cu multă precizie, minunatul cor mixt „Doina” din Dej, de sub conducerea destoinicului profesor Gheorghe Crișan. În cadrele Liturgiei, Prea Sfinția Sa a rostit o magistrală cuvântare despre „Credința adevărată”, singură mântuitoare, care a fost ascultată și răsplătită de mulțimi cu lacrimile bucuriei și recunoștinței. La sfârșitul Liturgiei Prea Sfinția Sa a împărtășit mulțimilor îngenunchiate Binecuvântarea Apostolică, după aceea a urmat o foarte impunătoare procesiune Euharistică până la biserică din ușa căreia Prea Sfinția Sa a binecuvântat mulțimile cu Prea Sfântul Sacrament al Euharistiei.

După Liturgie au urmat recepțiile autorităților, cu cari deodată comitetul Agrului și Uniunii Reuniri Mariane și-au ținut ședința în sala Casinoului.

În aceste ședințe, atât președintele Agrului d. dr. Alexandra Borza, cât și președinta U. R. M. dna Elena dr. Aciu, în vorbirile de deschidere și-au exprimat deosebita recunoștință pentru activitatea dezvoltată de Reuniunile protopopești și parohiale în decursul anului trecut.

S'a întregit, apoi, comitetul de direcție cu noui membri și s-au dat noi directive



de muncă pentru viitor, muncă controlată dela centru. Intre membrii noui s'au cooptat:

Secretari: d. Turcu și dna Emilia Boariu, iar casieră dna dr. Tolciu. Membre delegate: dna Livia dr. Boilă, dna dr. Prie, Gabor, V. dr. Borza și dsoara R. Pavelea.

Pentru congresul general al Agrului dela Careii-Mari au fost delegate: dna Agârbiceanu, dna Veturia dr. Pop și dna Deciu.

Sedințele comitetelor foarte bogate în propuneri salutare pentru activitatea din viitor a Reuniunilor, a urmat în aceeași sală sub presid. ul de onoare al Prea Sfinției Sale Episcopului și în prezența unui numeros și select public.

### Congresul general al Agrului și U. R. M.

În vorbirea de deschidere d. președinte dr. Alexandru Borza, după ce insistă asupra activității Agrului desfășurată în decursul unui an, arată demersurile făcute forurilor competente: în chestia elevilor gr. cat. cu prilejul serbărilor naționale. S'au cerut confesori militari în raport cu numărul soldaților gr. cat. din garnizoane, iar împotriva atacurilor și piedecilor venite dela diferite persoane și autorități, cari stânenesc activitatea de ordin moral și național a Agrului, cere să fie cuprinse într'o moțiune, care să formeze obiect de discuție în congresul general al Agrului la Careii-Mari. Exprimă, apoi, sentimentele de adâncă venerație și reconotație ale Agrului, pentru marele protector și îndrumător, Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu, căruia i-se mulțumește progresul și frumoasa activitate dezvoltată de Agrul Eparhial.

În aceeași ordine de idei vorbește apreciată scriitoare și președintă a Uniunii Reuniunilor Mariane din Eparhia Clujului, dna Elena dr. Aciu, cerând într'un discurs plin de poezie, tuturor comitetelor din Eparhie intensificarea muncii pentru Casa Domnului în viitor. De încheiere omagiând pe Prea Sfinția Sa Episcopul pentru marele sprijin moral, cu care ocrotește Reuniunea, cere pentru a-le inspringera la și mai intensivă muncă în viitor — binecuvântarea arhierască peste membrele Uniunii.

*Prea Sfinția Sa într'o foarte simțită cuvântare, cu admirație fiind pentru distincții și activii președinți, își exprimă deosebita recunoștință pentru munca neprocupită ce depun Agrul și U. R. M. în opera de regenerare morală a poporului, mână în mână cu clerul și cere binecuvântarea ceriului peste această muncă plină de cel mai luminat idealism și altruism.*

Urmează, apoi, citirea rapoartelor, din cari reiesă, că în decursul unui an s'a muncit foarte frumos și intensiv de membrele Reuniunilor prin: dese conferințe re-

ligioase, organizate atât în centru cât și în singuraticile parohii, apoi prin șezători și serbări cu caracter religios, prin diferite pelerinajii, la Mănăstiri, unul chiar la Ierusalim și prin diferite acte de devoțiune, ridicând, astfel, moralul credincioșilor, scopul principal al acestor Asociații.

După citirea rapoartelor au făcut propuneri dnii I. Moisil, I. Scridon, Motogn și Păr. I. Agârbiceanu, iar apoi s'a votat moțiunea.

În comisiunea de verificare a procesului verbal se aleg. d. dr. Șoldea, dna dr. Aciu și dna Gheție.

De încheiere Prea Sfinția Sa Episcopul într'un cald și părintesc cuvânt, își exprimă deosebita mângâiere pentru însuflețirea și dragostea cu care membrii Agrului și U. R. M. știu să apere patrimoniul stânt al credinței adevărate. Prin lupta la care s'au angajat aceste Asociații, mână în mână cu clerul, ele conlucră efectiv la întemeierea împărăției lui Hristos, în suflete. Venind să verificăm progresul unui an, cu bucurie și fericire constatăm, că aceste Asociații merg pe calea luminoasă a mântuirii sufletelor. Din acest motiv, în lor din tot sufletul binecuvântarea cerească peste munca ideală a acestor Asociații și sunt convins, că o vom avea. Dumnezeu va fi cu noi și atunci de cine ne vom teme?

Din congres s'au trimis telegrame omagiale M. Sale Regelui și dlui ministru al cultelor.

În timpul Congresului, afară, în piață, a vorbit mulțimilor despre rosturile Asociațiilor religioase păr. prof. de teologie dr. Cosma Avram.

După congres, care s'a sfârșit abia la orele 5 p. m. a urmat banchetul aranjat de curatorat, care a decurs într'o atmosferă intim-familiară. Prea Sfinția Sa, la încheierea mesei, mulțumind tuturor pentru însuflețirea cu care au contribuit la succesul strălucit al serbărilor, a ridicat paharul în cinstea Prea Fericitului Părinte al Creștinătății și M. Sale Regele.

Serbările le-a încheiat concertul dat de corul „Doina” din Dej. Programul bogat și variat, compus din trei cântări religioase și șase lumești a fost executat cu multă pr ceperă muzicală, secerând nesfârșitele aplauze ale auditorului. Domnul profesor Gh. Crișan, dirigintele acestui cor, a dat și cu acest prilej dovadă de multă destoinicie și pricepere în ale muzicii. Concertul a fost urmat de petrecere cu dans până în zori.

Așa s'au încheiat grandioasele serbări religioase dela Beclean, pentru al căror strălucit succes merită toată lauda comitetul aranjator, în frunte cu distinsul avocat dr. Ioan Moldovan.

(si. p.